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四川省双流中学2015-2016学年度高三（上）11月月考试题
                             数学

一．选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. 

1． 已知
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[image: image8.wmf]{

}

2

Myyx

==

， 
[image: image9.wmf]2

2

1

2

x

Nxy

ìü

=+=

íý

îþ

，则
[image: image10.wmf]MN

=

I

 (  ）

A. 
[image: image11.wmf](

)

{

}

1,1,(1,1)

-

       B. 
[image: image12.wmf]{

}

1

       C. 
[image: image13.wmf]0,2

éù

ëû

    　  D. 
[image: image14.wmf][

]

0,1


3．将2名教师，4名学生分成2个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践活动，每个小组由1名教师和2名学生组成，不同的安排方案共有(  )
A．12种          B．10种          C．9种         D．8种
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则下列选项中是假命题的是(   )
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5．已知抛物线
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6. 设
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是两条不同的直线，
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是两个不同的平面，则下列命题正确的是（　　）
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7．对任意实数若
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9． 已知向量
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10．在长方体
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11.已知
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12．设定义域为
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的函数
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,若关于
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的方程
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
13.某中学共有学生2000人，其中高一年级学生共有650人，现从全校学生中随机抽取1人，抽到高二年级学生的概率是
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，估计该校高三年级学生共有​______人。
14．设
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15已知函数
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16．已知函数
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的取值范围是_____． 
三、解答题: 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）
已知等差数列
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（1）证明：数列
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18．（本小题满分12分）　
每逢节假日，在微信好友群发红包逐渐成为一种时尚，还能增进彼此的感情。2015年中秋节期间，小鲁在自己的微信校友群，向在线的甲、乙、丙、丁四位校友随机发放红包，发放的规则为：每次发放1个，每个人抢到的概率相同。
（1）若小鲁随机发放了3个红包，求甲至少得到1个红包的概率；
（2）若丁因有事暂时离线一段时间，而小鲁在这段时间内共发放了3个红包，其中2个红包中各有5元，1个红包有10元，记这段时间内乙所得红包的总钱数为
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 元，求
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 的分布列和数学期望。
19．（本小题满分12分）
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（1）求证 : 
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　20．（本小题满分12分）
　已知椭圆
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（1）求椭圆
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21．（本小题满分12分）
已知函数
[image: image146.wmf]2

()ln(1)(0)

fxxaxa

=++£


（1）若
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请考生在22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做第一个题目计分，做答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑.
22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲
在
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(1)求线段
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的长度;
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23．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在直角坐标系
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24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲
已知函数
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四川省双流中学2015-2016学年度高三（上）11月月考试题
                        数学参考答案

一．选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. 
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
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三、解答题: 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）
已知等差数列
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（1）证明：数列
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所以数列
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(2) 由（1）知数列
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所以数列
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18．（本小题满分12分）
　每逢节假日，在微信好友群发红包逐渐成为一种时尚，还能增进彼此的感情。2015年中秋节期间，小鲁在自己的微信校友群，向在线的甲、乙、丙、丁四位校友随机发放红包，发放的规则为：每次发放1个，每个人抢到的概率相同。
（1）若小鲁随机发放了3个红包，求甲至少得到1个红包的概率；
（2）若丁因有事暂时离线一段时间，而小鲁在这段时间内共发放了3个红包，其中2个红包中各有5元，1个红包有10元，记这段时间内乙所得红包的总钱数为
[image: image216.wmf]X

 元，求
[image: image217.wmf]X

 的分布列和数学期望。
解（1）设“甲至少得1红包”为时间A，由题意得：
 
[image: image218.wmf]1222330

333

13131337

(A)C()C()C()()

44444464

P

=´´+´´+´´=

………………4分
另发：用对立事件解
（2）由题意知
[image: image219.wmf]X

可能取值为
[image: image220.wmf]0,5,10,15,20

。…………………5分

[image: image221.wmf]3
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[image: image222.wmf]X
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[image: image223.wmf]P


	
[image: image224.wmf]8

27


	
[image: image225.wmf]8

27


	
[image: image226.wmf]2

9


	
[image: image227.wmf]4

27


	
[image: image228.wmf]1
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所以
[image: image229.wmf]X

分布列为

[image: image230.wmf]20

()

3

EX

=×××=

…………………12分
19．（本小题满分12分）
[image: image436.png]-



已知某几何体如图所示，若四边形
[image: image231.wmf]ABCD

为菱形，
[image: image232.wmf]60

DAB

°

Ð=

,平面
[image: image233.wmf]ADNM

^

 平面
[image: image234.wmf]ABCD

，
[image: image235.wmf]E

的
[image: image236.wmf]AB

中点, 
[image: image237.wmf]2,1

ADAM

==

.
（1）求证 : 
[image: image238.wmf]AN

P

平面
[image: image239.wmf]MEC


（2）在线段
[image: image240.wmf]AM

上是否存在点
[image: image241.wmf]P

，使二面角
[image: image242.wmf]PECD

--

 的大小为
[image: image243.wmf]6

p

？若存在，求出线段
[image: image244.wmf]AP

的长；若不存在，请说明理由。
证明:连接
[image: image245.wmf]MC

交
[image: image246.wmf]BN

于
[image: image247.wmf]F

，连结
[image: image248.wmf]EF

，
由已知可得
[image: image249.wmf]ABCD

是平行四边形

[image: image250.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image251.wmf]F

为
[image: image252.wmf]BN

的中点
由
[image: image253.wmf]E

的
[image: image254.wmf]AB

中点得：
[image: image255.wmf]EFAN

P

  …………… 2分
∵ 
[image: image256.wmf]AN

Ë

平面
[image: image257.wmf]MEC

；
[image: image258.wmf]EF

Ì

平面
[image: image259.wmf]MEC


   ∴
[image: image260.wmf]EF

P

平面
[image: image261.wmf]MEC

；…………………………… 4分
（2）解：由题意可如图建立空间直角坐标系由
[image: image262.wmf]Dxyz

-

，则
[image: image263.wmf](0,0,0),E(3,0,0)

D

,

[image: image264.wmf]C(0,2,0),N(0,0,1)

，设
[image: image265.wmf]P(3,1,t),01

t

-<£

其

中

,故
[image: image266.wmf](0,1,t),EC(3,2,0)

PE

=-=-

uuuruuur


设面
[image: image267.wmf]PEC

的法向量
[image: image268.wmf](x,y,z)

n

=

r

，则
[image: image269.wmf]0
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[image: image270.wmf]3,

2(2,3,)

xn

t

==

r

令

，

得

 ,易知
[image: image271.wmf](0,0,1)

DN

=

uuur

为平面
[image: image272.wmf]DEC

的一个法向量，
故
[image: image273.wmf]3

7

coscos

67

3

43

t

nDNt

t

p
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++

ruuur

g

得

。
所以在线段 
[image: image274.wmf]AM

上存在点
[image: image275.wmf]P

  ，使二面角
[image: image276.wmf]PECD

--

 的大小为
[image: image277.wmf]6

p

，
此时
[image: image278.wmf]7

7

AP

=

.………………… 12分
20．（本小题满分12分）
　已知椭圆
[image: image279.wmf]22

22

E:1(0)

xy

ab

ab

+=>>

 的一个焦点为
[image: image280.wmf]2

(1,0)

F

 ，且该椭圆过定点
[image: image281.wmf]2

M(1,)

2

  。（1）求椭圆
[image: image282.wmf]E

的标准方程；（2）设点
[image: image283.wmf]Q(2,0)

，过点
[image: image284.wmf]2

F

 作直线
[image: image285.wmf]l

与椭圆
[image: image286.wmf]E

 交于
[image: image287.wmf],

AB

 两点，且
[image: image288.wmf]22

FAFB

l

=

uuuuruuuur

 ,若
[image: image289.wmf][

]

2,1

l

Î--

     以
[image: image290.wmf]QA,QB

为邻边作平行四边形
[image: image291.wmf]QACB

，求对角线
[image: image292.wmf]QC

的长度的最小值.
解：（1）
[image: image293.wmf]22
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1,1
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c
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……………………… 2分
标准方程为
[image: image294.wmf]2
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x

y
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………………………………… 5分

[image: image295.wmf]22

2

2

222

1

1210

1

2

44

xky

lxkykky

x

y

kkk

=+

ì

ï

=++-=

í

+=

ï

î

D=+

(2)

设

直
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，

由

得
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……………… 6分
设
[image: image296.wmf]11

A(,)

xy

,
[image: image297.wmf]22
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,
[image: image298.wmf]12

2

22

12

12

222

21

12

2

2

1414

++2=++2=..................8

222

k

yy

k

yy

kk

yy

kyykk

yy

l

l

l

-

ì

+=

ï

+

ï

---

ï

=

í

+++

ï

=

ï

ï

î

则

得

从

而

分

,
[image: image299.wmf][
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[image: image301.wmf]2
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21．（本小题满分12分）已知函数
[image: image302.wmf]2

()ln(1)(0)

fxxaxa

=++£


（1）若
[image: image303.wmf]()

fx

在
[image: image304.wmf]0

x

=

处取极值，求
[image: image305.wmf]a

的值；
（2）讨论
[image: image306.wmf](x)

f

的单调性；
（3）证明: 
[image: image307.wmf]111

(1)(1)(1)

39

ee

n

++×××+<

 (  
[image: image308.wmf]e

为自然对数的底数,  
[image: image309.wmf]*

nN

Î

)。
解：（1）
[image: image310.wmf]/

2

2

()

1

x

fxa

x

=+

+

Q

，又
[image: image311.wmf]0

x

=

Q

是
[image: image312.wmf]()

fx

的一个极值点，

[image: image313.wmf]/

(0)0,0

fa

\=\=

，验证知
[image: image314.wmf]0

a

=

符合条件．
（2）
[image: image315.wmf]2

/

22

22
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11

xaxxa
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xx
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Q


①若
[image: image316.wmf]0

a

=

时，∴
[image: image317.wmf](x)

f

在
[image: image318.wmf](0,)

+¥

单调递增，在
[image: image319.wmf](,0)

-¥

单调递减；
②若
[image: image320.wmf]0

0

a

<

ì

í

D£

î

得，当
[image: image321.wmf]1

a

£-

时，
[image: image322.wmf]/

()0

fx

£

对
[image: image323.wmf]xR

Î

恒成立，
∴
[image: image324.wmf]()

fx

在
[image: image325.wmf]R

上单调递减．
③若
[image: image326.wmf]10

a

-<<

时，由
[image: image327.wmf]/

()0

fx

>

得
[image: image328.wmf]2

20

axxa

++>


∴
[image: image329.wmf]22
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x
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-+----
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再令
[image: image330.wmf]/

()0

fx

<

，可得
[image: image331.wmf]22

1111
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xx

aa

----+-

><

或


∴
[image: image332.wmf]()

fx

在
[image: image333.wmf]22
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(,)
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-+----

 上单调递增，
在
[image: image334.wmf]22
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上单调递减
综上所述，若
[image: image335.wmf]1

a

£-

时，
[image: image336.wmf]()

fx

在
[image: image337.wmf](,)

-¥+¥

上单调递减；
若
[image: image338.wmf]10

a

-<<

时，
[image: image339.wmf]()

fx

在
[image: image340.wmf]22
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-+----

 上单调递增，
在
[image: image341.wmf]22
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上单调递减；
若
[image: image342.wmf]0

a

=

时，
[image: image343.wmf]()

fx

在
[image: image344.wmf](0,)

+¥

单调递增，在
[image: image345.wmf](,0)

-¥

单调递减．
（3）由（2）知，当
[image: image346.wmf]1

a

=-

时，
[image: image347.wmf]()

fx

在
[image: image348.wmf](,)
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单调递减
当
[image: image349.wmf](0,)

x

Î+¥

时，由
[image: image350.wmf]2
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，
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　请考生在22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做第一个题目计分，做答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑.
22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲
在
[image: image352.wmf]RtABC

D

中　，
[image: image353.wmf]90,4,3

BABBC

°

Ð===

,以
[image: image354.wmf]AB

为直径作 圆
[image: image355.wmf]O

交
[image: image356.wmf]AC

于点
[image: image357.wmf]D


[image: image437.png](1)求线段
[image: image358.wmf]CD

的长度;
（2）点
[image: image359.wmf]E

为线段BC上一点,当点
[image: image360.wmf]E

在什么位置时,直 线
[image: image361.wmf]ED

与圆
[image: image362.wmf]O

相切,并说明理由.

(1) 解:连结
[image: image363.wmf]BD

,在直角三角形
[image: image364.wmf]ABC

中,易知
[image: image365.wmf]590

ACADBBDC

°

=Ð=Ð=

，

,  
所以
[image: image366.wmf]BDCABC

Ð=Ð

,又因为
[image: image367.wmf]CC

Ð=Ð

,所以
[image: image368.wmf]BDCABC

DD

与

相似, 
所以, 
[image: image369.wmf]2

9

=

5

CDBCBC

CD

BCACAC

==

，

所

以

.  ………  5分
(2)当点
[image: image370.wmf]E

是
[image: image371.wmf]BC

的中点时, 直 线
[image: image372.wmf]ED

与圆
[image: image373.wmf]O

相切.证明如下：………  6分
连接
[image: image374.wmf]OD

,因为
[image: image375.wmf]ED

是直角三角形
[image: image376.wmf]BDC

D

斜边的中线,所以
[image: image377.wmf]EDEB

=

,
所以
[image: image378.wmf]EDBEBD

Ð=Ð

,因为
[image: image379.wmf]ODOB

=

,所以
[image: image380.wmf]OBDODB

Ð=Ð

,  
所以
[image: image381.wmf]90

ODEODBBDEOBDEBDABC

°

Ð=Ð+Ð=Ð+Ð=Ð=

,
所以直 线
[image: image382.wmf]ED

与圆
[image: image383.wmf]O

相切. ………  10分
23．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在直角坐标系
[image: image384.wmf]xoy

 中,曲线
[image: image385.wmf]1

C

的参数方程为
[image: image386.wmf]2cos

()

22sin

x

y

a

a

a

=

ì

í

=+

î

为

参

数

,  
[image: image387.wmf]M

是
[image: image388.wmf]1

C

上的动点, 
[image: image389.wmf]P

点满足
[image: image390.wmf]2

OPOM

=

uuuruuur

,
[image: image391.wmf]P

点的轨迹为曲线
[image: image392.wmf]2

C

 .
(1)求
[image: image393.wmf]2

C

的方程;(2)在以
[image: image394.wmf]O

为极点, 
[image: image395.wmf]x

 轴的正半轴为极轴的极坐标系中,射线
[image: image396.wmf]3

p

q

=

与
[image: image397.wmf]1

C

的异于极点的交点为
[image: image398.wmf]A

,与
[image: image399.wmf]2

C

的异于极点的交点为
[image: image400.wmf]B

,求
[image: image401.wmf]AB

.
解:(1)设P(x,y),则由条件知
[image: image402.wmf](,)

22

xy

M

M().由于
[image: image403.wmf]M

在
[image: image404.wmf]1

C

上,所以 

[image: image405.wmf]2cos

4cos

2

()

44sin

22sin

2

x

x

yy

a

a
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a
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=
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ï
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ï

î

为

参

数

          
从而
[image: image406.wmf]2

C

的参数方程为
[image: image407.wmf]4cos

()

44sin

x

y

a

a

a

=

ì

í

=+

î

为

参

数

。………  5分
(2)曲线
[image: image408.wmf]1

C

的极坐标方程为
[image: image409.wmf]4sin

rq

=

,曲线
[image: image410.wmf]2

C

的极坐标方程为
[image: image411.wmf]8sin

rq

=

. 
射线
[image: image412.wmf]3

p

q

=

与
[image: image413.wmf]1

C

的交点为
[image: image414.wmf]A

的极径
[image: image415.wmf]1

4sin

3

p

r

=


与
[image: image416.wmf]2

C

的交点为
[image: image417.wmf]B

的极径
[image: image418.wmf]2

8sin

3

p

r

=

 
   所以
[image: image419.wmf]12

23

AB

rr

=-=

 . …………… 10分
24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲
已知函数
[image: image420.wmf]()1

fxx

=-

.(1)解不等式: 
[image: image421.wmf]1()(1)2

fxfx

£+-£

;(2)若
[image: image422.wmf]0

a

>

,求证:
[image: image423.wmf]()()()

faxafxfa

-£


解: (1)由已知的
[image: image424.wmf]()(1)121(x2)1

fxfxxxx

+-=-+-³---=

. 
因此只须解不等式
[image: image425.wmf]122

xx

-+-£

. ………  2分 
可得解集为
[image: image426.wmf]15

,

22

éù

êú

ëû

 ………  5分
(2)证明：由已知得
[image: image427.wmf]()()11

faxafxaxax

-=---



[image: image428.wmf]0

a

>
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,
[image: image429.wmf]()()11()1()

faxafxaxaxaaxaxaafa

-=---£---=-=

…10分。
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